



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

30/07/2023

THE HINDU 30.07-2023 National

➔ मणिपुर सरकार ने संघर्ष को नियंत्रण से बाहर जाने दिया: भारत।

भारतीय गठबंधन के 21 सांसदों का एक दल मणिपुर के दो दिवसीय दौरे पर है। प्रतिनिधिमंडल ने चुराचांदपुर जिले का दौरा किया और बिष्णुपुर, लंगक्कपकी और राज्य के अन्य अशांत क्षेत्रों का दौरा करने का कार्यक्रम है। महिला सदस्य ने थौबल पीड़ितों से मुलाकात की।

विभिन्न सदस्यों ने इस स्थिति के लिए राज्य और केंद्र सरकार पर आरोप लगाया।

भाजपा के अनुराग ठाकुर ने बिहार और पश्चिम बंगाल जैसे राज्यों में महिलाओं के खिलाफ हिंसा पर सवाल उठाया।

➔ केंद्र ने 'नियुक्ति में अनियमितता' के लिए आईआईपीएस निदेशक को निलंबित किया

केंद्र ने इंटरनेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ पॉपुलेशन साइंस के निदेशक के को निलंबित कर दिया है

भर्ती में कथित अनियमितताओं पर एस जेम्स।

आईआईपीएस नैटियट फैमिली हेल्थ सर्वे (एनएफएचएस) मूल्यांकन और राष्ट्रीय ग्रामीण स्वास्थ्य मिशन और ग्लोबल ऑडिट तंबाकू सर्वेक्षण जैसे महत्वपूर्ण अध्ययन और परीक्षण सर्वेक्षण आयोजित करता है।

स्वास्थ्य मंत्रालय ने शनिवार को कहा कि भर्ती में अनियमितताओं और आरक्षण रॉस्टर के अनुपालन के संबंध में शिकायतें प्राप्त हुई थीं। तथ्यान्वेषी समिति ने प्रथम दृष्टया प्राप्त 35 शिकायतों में से 11 को गलत पाया। निलंबन से स्वतंत्र और निष्पक्ष जांच का रास्ता खुल जाएगा।

➔ टी.एन. मणिपुर में हिंसा पर CJI, SC की आलोचना करने पर प्रकाशक गिरफ्तार।

राजनीतिक टिप्पणीकार और प्रकाशक बट्टी शास्त्री को शनिवार को एक यूट्यूब साक्षात्कार में उनकी हालिया टिप्पणियों पर गिरफ्तार किया गया था, जो हिंसा प्रभावित मणिपुर के एक मामले में सीजेआई और सुप्रीम कोर्ट के लिए आलोचनात्मक थे।

इस पर बीजेपी की आलोचना करते हुए टी.एन प्रमुख अन्नामलाई ने बताया कि डीएमके आम लोगों को उनकी राय के लिए परेशान कर रही है।

➔ सहारा गाथा में छोटे निवेशकों को एक नई उम्मीद मिली है

सहकारिता मंत्रालय ने हाल ही में जाली सहारा समूह में छोटे निवेशकों का पैसा वापस करने के लिए सहकारी समितियों के केंद्रीय रजिस्ट्रार नामक एक पोर्टल लॉन्च किया है।

समूह ने 26 राज्यों में 2.76 करोड़ छोटे निवेशकों से ₹80,000 करोड़ जुटाए थे।

पोर्टल के तहत छोटे निवेशकों को निवेश की गई राशि की परवाह किए बिना प्रति निवेशक ₹10000 लौटाए जा रहे हैं। शनिवार तक करीब 15.28 लाख निवेशकों ने रजिस्ट्रेशन कराया। इससे पहले SC ने सरकार को ₹5000 करोड़ सहारा सेबी रिटर्न अकाउंट तक पहुंचने की अनुमति दी थी।

➔ **मणिपुर जिले में महिला प्रदर्शनकारियों ने पुलिस को रोका**

मोरेह में आगजनी और मेटिएर लोगों के खाली घरों और एक संक्षिप्त गोलीबारी के कुछ दिनों बाद, भारत म्यांमार सीमा के साथ शहर में अतिरिक्त राज्य पुलिस भेजने के मणिपुर सरकार के प्रयास को 300 से 400 महिलाओं ने अवरुद्ध कर दिया है।

टेंगनोउओल जिले में इम्फाल मोरेह रोड (एनएच 102) पर बैठे प्रदर्शनकारी बता रहे हैं कि उन्हें संदेह है कि मोरेह में कट्टरवाद को बढ़ाने के लिए मेटि समूह के सदस्य पुलिस के भेष में छिपे हुए हैं। पुलिस ने इस बयान को पूरी तरह से 'भ्रामक' बताया है।

मोरेह कूकी ज़ोमी प्रभुत्व वाला क्षेत्र है जहाँ कम संख्या में मेटि निवास करते थे। जब हिंसा शुरू हुई तो कूकी ज़ो ने सबसे पहले इन मीटियों का पीछा किया था।

➔ **जम्मू-कश्मीर के एलजी ने पहली बार श्रीनगर में मुहर्रम कार्यक्रम में हिस्सा लिया।**

शियाओं के लिए एक प्रमुख आउटरीच में, जम्मू-कश्मीर के राज्यपाल मनोज सिन्हा ने श्रीनगर में मुहर्रम के दौरान समुदाय के लिए शोक के एक कार्यक्रम, जुड़जाना जुलूस में भाग लिया।

अभी कुछ दिन पहले एक मौलवी ने राज्य सरकार पर कश्मीर में शिया मुसलमानों के प्रति असंवेदनशील होने का आरोप लगाते हुए बैठक से वॉकआउट कर दिया था।

मुहर्रम मुख्य रूप से शिया मुसलमानों द्वारा मनाया जाता है। जिस दिन अली की हत्या हुई उस दिन शियाओं ने शोक मनाया।

➔ **प्रधानमंत्री ने कहा, मातृभाषा में शिक्षा छात्रों के साथ न्याय करती है**

राष्ट्रीय शिक्षा नीति की तीसरी वर्षगांठ के अवसर पर एक कार्यक्रम में बोलते हुए पीएम मोदीने मातृभाषा में शिक्षा की वकालत की और मातृभाषा के माध्यम से कहा, और कहा कि एनईपी के माध्यम से, देश ने देश की समृद्ध भाषा को पिछड़े के रूप में चित्रित करने के बाद उत्पन्नहीन भावना को पीछे छोड़ना शुरू कर दिया है। उन्होंने आगे कहा, "एनईपी देश की प्रत्येक भाषा को सम्मान और श्रेय देगी।" IAS ACADEMY

एनईपी के तहत कक्षा 5 तक प्राथमिक शिक्षा मातृभाषा में देना जरूरी है।

➔ **भारत में बाघों की आबादी बढ़ी, मध्य प्रदेश में सबसे अधिक बढ़ी बिल्लियाँ हैं।**

Year	Tiger population
2006	1411
2010	1706
2014	2226
2018	2967
2022	3682

भारतीय वन्य जीव संस्थान (डब्ल्यूआईआई) द्वारा जारी एक अनुमान से पता चलता है कि प्रोजेक्टटा इगर्स ने पिछले कुछ वर्षों में कैसे प्रगति की है। मध्यप्रदेश में 785, उसके बाद कर्नाटक (563), उत्तराखंड (560) और महाराष्ट्र (444) में बाघों की अधिकतम संख्या है।

राष्ट्रीय उद्यानों में उत्तराखंड के जिम कॉर्बेट में 260 बाघ हैं जो किसी भी राष्ट्रीय उद्यान में सबसे अधिक हैं, इसके बाद कर्नाटक में बांदीपुर (150) और नाहरहोल (141) हैं।

भारत के बाघ अधिकतर 75,796 वर्ग किमी क्षेत्र में फैले 53 बाघ अभ्यारण्यों में फैले हुए हैं। कुल भूमि क्षेत्र का 2.3%।

➔ **हिजबुल्लाह प्रमुख ने मुसलमानों से कुरान के रहस्य तोड़ने वालों को 'दंडित' करने का आग्रह किया।**

लेबनान स्थित शिया उग्रवादी समूह हिजबुल्लाह के नेता हसननसरुल्लाह ने मुहर्रम की भागीदारी के बाद बेरूत में एक सभा में कहा कि यदि मुस्लिम राष्ट्र कुरान का अपमान करने वाले देशों को दंडित करने में विफल रहते हैं, तो युवाओं को उन्हें "दंडित" करना चाहिए।

हाल ही में स्वीडन और डेनमार्क से कुरान के अपमान की घटनाएं सामने आईं।

नसरुल्लाह मुहर्रम समारोह में भाग लेने के बाद बेरूत में एक बड़ी सभा को संबोधित कर रहे थे।

हिजबुल्लाह एक लैबन आधारित आतंकवादी संगठन है। जो कि इजराइल के खिलाफ गतिविधियों में शा

➔ **ज़ेलेंस्की ने बखमुत के पास यूक्रेनी बलों की स्थिति का दौरा किया**

राष्ट्रपति व्लादिमीर ज़ेलेंस्की ने शुक्रवार को बताया कि वह बखमुत के पास यूक्रेनी विशेष बलों के 'एड वांस्ट पॉज़िटन' का दौरा कर रहे थे।

कुछ महीने पहले बखमुत में हुई खूनी लड़ाई में रूस ने बखमुत पर कब्ज़ा कर लिया था।

यूक्रेनी सेनाएं फिलहाल जवाबी कार्रवाई कर रही हैं।

➔ **अफ्रीकी संघ, यूरोपीय संघ ने नाइजर तख्तापलट पर गर्मी बढ़ाई**

अफ्रीकी संघ ने नाइजर की सेना से 15 दिनों के भीतर "अपने बैरक में लौटने और संवैधानिक अधिकार बहाल करने" की मांग की, क्योंकि यूरोपीय संघ ने शनिवार को जिहादी प्रभावित देश के साथ सुरक्षा सहयोग को निलंबित करके तख्तापलट करने वाले नेताओं पर दबाव बढ़ा दिया है।

शुक्रवार को राष्ट्रपति गार्ड के प्रमुख जनरल अब्दौराहमाने तियानी ने राज्य टेलीविजन पर उपस्थित होकर खुद को नाइजर का नया प्रमुख घोषित किया। राष्ट्रपति मोहम्मद बकुज़ान अभी भी घर में नजरबंद हैं।

➔ **राजधानी की नाकाबंदी कर रहे प्रदर्शनकारियों के साथ बांग्लादेश पुलिस की झड़प, 90 कार्यकर्ता घायल।**
बांग्लादेश पुलिस ने प्रधानमंत्री के इस्तीफे की मांग के नवीनतम विरोध प्रदर्शन में शनिवार को राजधानी ढाका में प्रमुख सड़कों को अवरुद्ध करने वाली पथराव करने वाली भीड़ को तितर-बितर करने के लिए रबर की गोलियां और आंसू गैस छोड़ी।

विपक्षी बांग्लादेश नेशनलिस्ट पार्टी (बीएनपी) और उसके सहयोगियों ने शेख हसीना के पद छोड़ने और अगले जनवरी में होने वाले चुनावों की देखरेख के लिए एक कार्यवाहक सरकार को अनुमति देने की मांग को लेकर पिछले साल से कई विरोध प्रदर्शन किए हैं।

वर्तमान पीएम शेख हसीना 2009 से शासन कर रही हैं, ऐसे लोग हैं जो उन पर मानवाधिकारों के हनन का आरोप लगाते हैं।

